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Mooseksen ensimmäisessä kirjassa kerrotaan, kuinka Jumala ihmistä katsoessaan totesi: "Ei ole hyvä ihmisen olla yksinään". Ihminen oli elossa, mutta häneltä puuttui vielä jotain olennaisen tärkeää; häneltä puuttui kumppani. Se, ettei yksinäisyys ole ihmiselle hyväksi, on kirjoitettu ihmisen perimään.


Ihmisen ei ole hyvä olla yksin; sen näkee lapsen silmistä hänen katsoessaan äitiään, nuoren katseessa hänen etsiessään ystäviä, kun haemme tyttö- tai poikaystävää, ja kun etsimme ystävyyttä. Sen näkee myös yksin sairastavan potilaan ja vuoteenomana makaavan vanhuksen silmistä. Ihmisen kromosomeihin on kirjoitettu yksinäisyyden hylkiminen, mikä näkyy vaistomaisena pimeänpelkona ja yksinäisten paikkojen karttamisena sekä yhdessäolon riemuna.


Saarnaajan kirjassa, joka on syvästi inhimillinen kirja, kirjoittaja huudahtaa: "Kaksin on parempi kuin yksin, sillä kumpikin saa vaivoistaan hyvän palkan. Jos he kaatuvat, toinen auttaa toista nousemaan, mutta voi yksinäistä, joka kaatuu - häntä auttamassa ei ole ketään." (Saarn. 4:9-10). 

"Kaksin on parempi kuin yksin" - eikö se juuri kuvaakin diakonin työtä? Eikö tämä ole jokaisen diakonin työn syvin olemus? 

Yksinäisyys on nykymaailman pahin sairaus ja se koskettaa yhtä hyvin rikkaita kuin köyhiä. Yksinäinen hyväntekijä turhautuu haasteen edessä, ja yksin ollessa pahuus tuntuu erityisen kipeästi. 

Ja silti, merkittävä osa länsimaiden historiasta on vapautuksen historiaa: vapaudumme siteistämme toisiin, perheeseen, sukuun. Emme ole vastuussa toisistamme. Keskiluokkainen individualisti kokee, että hänen tulee vapautua yhteisön kahleista - mutta joutuu huomaamaan, että on vapauttanut itsensä yksinäisyyteen.

Tosiasiassa yksilökeskeisen vallankumouksen seurauksena on usein ollut epäoikeudenmukainen yhteiskunta.  Esimerkkejä vapautumisesta yksinäisyyteen löytyy kaikilta leveyspiireiltä Euroopasta Afrikkaan ja Latinalaisesta Amerikasta Aasiaan. Ihmiset eivät enää kuulu perheeseen, kulttuuriin tai seurakuntaan, vain heistä on enenevässä määrin tullut globalisaation ja sitä palvelevien massainstrumenttien - television, mainosten, jne. - opetuslapsia. 

Läheiset ihmissuhteet, kuten ystävyys ja parisuhde, koetaan yksinäisyyttä, ei yhteisöllisyyttä, vasten. Me elämme yksinäisten yksilöiden yhteiskunnassa. Köyhä tietää, että yksinäisyys on köyhyyttä, mikä tekee materiaalisen köyhyyden vaikeammaksi sietää. Mutta heikkouden hetkenä ja erityisesti vanhuudessa, myös rikas joutuu huomaamaan, että yksinäisyys on köyhyyttä. Usein kuitenkin, kun tämän ymmärtää, on jo liian myöhäistä: perhe erottaa vanhat keskuudestaan ja sijoittaa heidät laitokseen.

Ympärillämme on onnettomia ihmisiä. Kokemuksemme arjesta osoittaa todeksi sen, ettei ihmisen ole hyvä olla yksin. Rikkaista ihmisistä kerrotaan uskomattomia tarinoita: vaikka he ovat niin varakkaita, että voisivat tehdä ihan mitä vain, he ovat onnettomia, koska ovat yksin.

Yksin jätetyt nuoret kasvavat epäinhimillisiksi. Miten muuten ovat selitettävissä Afrikan lapsisotilaat ja Latinalaisen Amerikan lapsirikolliset?

Emme halua käydä haikailemaan mennyttä aikaa. Mutta miten voisimme rakentaa tulevaisuutta nykyisessä maailmassamme? Miten luomme tulevaisuuden, jota ei leimaa yksinäisyys? Tämä on tärkeä kysymys kirkolle. Ja tämä on tärkeä kysymys diakoniatyölle. Kirkon on löydettävä itsensä. Kirkon on löydettävä todellinen missionsa. Kirkolliseen elämään kätkeytyy kristillinen humanismi, joka täytyy löytää ja tuoda esiin.


Joskus seurakunnissamme kuitenkin asuu uskonnollinen individualismi, joka tekee kirkosta kylmän laitoksen. Kirkko kuitenkin on, tai ainakin sen pitäisi olla, inhimillisyyden tyyssija; seurakuntien tulisi välittää ihmisyyden ja inhimillisyyden sanomaa toisilleen humanismin autioittamissa yhteiskunnissa. Kirkkomme voivat olla profetia - tai sitten jäänne menneeltä ajalta. 

Globaaliin maailmaamme tulee perustaa uusi kulttuuri: yhdessä elämisen kulttuuri. Kristityillä on tarvittavat hengelliset ja inhimilliset resurssit tähän työhön: "Me olemme ihmisyyden asiantuntijoita", sanoi edesmennyt paavi Paavali VI.


Meille kristityille perhe on tärkeä. Syynä ei ole konservatiivisuus eikä edes moraali. Meille perhe on tärkeä, koska se on kiistaton osa ihmisenä elämistä - ilman perhettä ei kukaan ole vapaa, ilman perhettä ei ole ihminen. 

Yksin ihminen ei ole mitään. Kukaan ei ole olemassa ilman toista ihmistä. Elämä perustuu riippuvuuteen toisista, ei yksinäisyyteen. Ilman keskinäisiä riippuvuussuhteita, meitä ei voi olla olemassa. Ilman keskinäistä riippuvuutta, ei voi olla myöskään vapautta. Diakonia kirkossa on selvä osoitus siitä, että olemme kaikki toisistamme riippuvaisia. Kirkko ilman diakoneja ei ole mikään kirkko. Diakonia ei ole vain työ ja toimenkuva. Se on paljon enemmän. Diakonia kutsuu koko ihmiskuntaa elämään yhdessä ja yhteydessä toisiin. Diakonien kautta jokainen saa nimen ja näin jokaisesta tulee perheen jäsen. 


Perhe on yksi kirkon ulottuvuuksista ja olennainen osa kirkollista elämää. Kirkko, kuten Raamattukin, hyödyntää perheeseen liittyvää sanastoa: Raamatussa puhutaan tulemisesta Jumalan lapsiksi, jälkeläisistä, veljeydestä ja isyydestä. Kristityn elämää määrittävät perhe-elämään liittyvät termit. Eikä se ole pelkkää retoriikkaa, vaan sitä kuinka todella olemme yhtä perhettä Pyhän Hengen kautta. Perheeseen liittyvä sanasto kuvailee sitä, kuinka läheisistä suhteista myös seurakuntaelämässä on kyse. Jeesus piti opetuslapsiaan perheenjäseninä: Johannes käyttää sanontaa "hänen omansa" (hoi idioi), Mestari itse kutsuu heitä "veljikseen". Yhdessä rukoilemaan kokoontuvat veljet ja sisaret eivät ole enää yksin: heidän isänsä on Jumala ja kirkko on heidän äitinsä eivätkä he enää elä itseään varten. Yksin meistä ei pelastu kukaan: Jumalan perhe pelastaa yksinäisyydeltä. 

Kirkosta nousee ajatus inhimillisestä elämästä uuden perheyhteisön muodossa. Kirkko elää ennen puhetta. Osa kirkoistamme on lakannut vetämästä ihmisiä puoleensa, koska niistä on tullut laitoksia, ei perhettä. Kirkosta ei tule laitos siksi, että niin olisi määrätty, tai koska kirkon johtohenkilöt tekevät kirkosta instituution. Ei, kirkosta tulee instituutio, koska liian usein meidän oma sydämemme on "laitostunut". Liian usein me vastustelemme läheisten suhteiden muodostamista toisten kanssa. 

Kirkon inhimillinen kauneus on siinä, että seurakunta on yhtä perhettä. Se puhuttelee ja vetää ihmisiä puoleensa. On tärkeää, että koemme seurakunnan olevan kuin yhtä perhettä. Ellei seurakunta tunnu perheeltä, se johtuu siitä, ettemme pidä sitä omana perheenämme. Diakoni saa olla seurakunnassa äitinä, isänä, isoäitinä, isoisänä, lapsena, veljenpoikana, siskontyttönä...

Kaikki teistä tuntevat Apostolien tekojen kuudennen luvun, jossa ensimmäiset diakonit siunataan tehtäväänsä. Miksi diakoneja tarvittiin? Koska kreikkalaisia leskiä syrjittiin.  Keitä ovat lesket? Lesket ovat naisia, jotka ovat menettäneet perheensä, naisia ilman perhettä. Diakonien kautta kirkosta tuli näiden naisten uusi perhe. Diakonin virkaa ei siis perustettu siksi, että tarvittiin sosiaalipalveluita, vaan diakonien tehtäväksi tuli muodostaa perhe niiden kanssa, joilta perhe puuttui. Perheen perustaminen on vakava askel. Se on koko elämän mittainen ratkaisu. Niin vakava päätös voi jopa johtaa marttyyrikuolemaan, kuten Stefanokselle kävi.
Diakoniatyö. Usein ehkä ajattelemme, että se on työ, velvollisuus. Mutta se on paljon enemmän. Diakonin työ merkitsee uuden perheen perustamista. Diakonin työ on yhteisöllisyyden hengen luomista tähän nykyiseen maailmaamme.

 
Kirkon tulisi olla enenevässä määrin perhe. Kirkon tulisi olla meidän jokaisen perhe, mutta erityisesti niille meistä, jotka ovat yksin ja joilta perhe puuttuu. Tältä pohjalta katsonkin, että vanhusten rinnalla seisominen kuuluu kirkon toimintakenttään. Jos he ovat yksin, eikö meidän tulisi olla heidän perheensä?


Meidän tehtävämme on perustaa uusi ihmisyys maailmaan, joka on vaarassa menettää kaiken inhimillisyyden ja sairastua yksinäisyyteen ja hylätyksi tulemiseen. Uudenlainen humanismi pulppuaa kirkollisen elämän ikiaikaisesta lähteestä lempeästi ja vääjäämättä. 

Kun me kristityt - olipa roolimme mikä tahansa - otamme mallia Ihmisen Pojasta ja kasvamme ihmisiksi, me pystymme levittämään yhteiskuntaan uudenlaisen, hengellisyyteen perustuvan humanismin ja silloin parannamme maailmaa: silloin me, miehet ja naiset, sukupolvet kansat ja kirkot, olemme kuin yhtä suurta perhettä.

